XX Miedzynarodowe Mistrzostwa
w Grach Matematycznych i Logicznych POCZATEK KATEGORII C1

IV Mistrzostwa Polski w GMiL

2005/2006 5 —Medale. Podczas szkolnej olimpiady sportowej Adam,
. ' Bartek, Czarek i Damian zdobyli 21 medali. Barzelobyt
Pdifinat krajowy 18 marca 2006 ich najwiccej, ale nie wicej niz 10. Damian ma tych medali
dwa razy wgcej niz Czarek, Adam Zao 3 medale wicej
CE : zadania o numerach dddo5; czas 60 minut niz Damian.lle medali zdoby} Bartek?
CM : zadania o numerach aéido 8; czas 90 minut
Cl: zadania o numerach dsido1l;  czas 120minut KONIEC KATEGORII CE

C2: zadania o numerach ofido 14; czas 180 minut
L1 i GP; zadania o numerach oddo 16, czas -180min. 6 —Sprawiedliwy podziat. Trzeba podzieti przedstawio-

L2 i HC: zadania o numerach ofido18, czas 180min. 'Y "@ rysu_nku teren na 4 dz_iaiki o | o
o0 tej samej powierzchni, mggje
. ten sam ksztat i w taki sposob,
WAZNE ! KARTE ODPOWIEDZI wypetnia czytelnie, ;eby kada dziatka zawierata ° ®
bez skrélen i poprawek. taka samy liczbe drzew (drzewa °
sa  oznaczone  kropkami).
ZADANIA Obrysowda, po liniach | o o | o

kratkowania, grulp kresk
granice 4 dzialek.

POCZATEK KATEGORII CE POCZATEK KATEGORII C2, L1, L2, GP, HC

1 — Ciasto.Aby upiec jedno ciasto, Julia potrzebuje 6 jajek7 ) . . - ,
500g mki, 300g cukru i 150g masta. Roagh s po —Lablrynt.'W tym Ia.blrynme dodaje siliczby z pdl,
swojej kuchni i znajduje 2 kostki masta po 250gzdes Prz€z ~ ktore & oo 1 o1 3 4
2kg miki, 1kg cukru i 3 tuziny jaj (L tuzin = 12 gk). Przechodzi. Nie mma ==

lle ciast maksymalnie mae upiec Julia? (kazde ciasto Przechodai z jednego
winno zawiera wszystkie skladniki w wymaganych POla na drugie, jeli nie

5 6 7 8

ilosciach). maja one wspolnego
: boku oraz nie mma 9 | 10 11 1
. - N _ . przechodzi dwa razy \Wyfc'e
2 —Slimak. Slimak wspina sj po murze. Pierwszego dnia, przez to samo pole. 13| 14| 19 16—

rano pokonuje 50cm  startgj od podstawy muru. PO jaka najwieksza sume
potudniu, wyczerpany, opuszczg i 20cm i zasypia. W mozna oshgnaé przechodzc przez ten labirynt?
ten sam sposo6b pepuje kadego nasfpnego dnia. Mur ma
wysokas¢ 3,50 m.W ktérym dniu tej wspinaczki §limak

osiagnie szczyt muru? 8 —Stosy monetWiadomo,ze Tomek ma co najmniej 100

monet, ale nie wcej niz 150. Uktada te monety w stosy po
9 monet. Po ulzeniu pewnej liczby stoséw zaumd, ze
liczba pozostatych monet byta réwna liczbie aghoych

) i i stoséw. W przypadku, gdy uktadat te same monetyosys
3 —Siedem monetSiedem monet odwroconych reszkamiyg 7 sztuk, réwnig przy pewnej liczbie stosow, uzyskat ten
do gory utdono w rzdzie. W kadym ruchu odwracasi  sam efekt, tj. liczba pozostatych monet byta rowinabie

® @ @ @ OQ OR® utozonych stosowile monet miat Tomek?

KONIEC KATEGORII CM

POCZATEK KATEGORII CM

trzy dowolnie wybrane monetylaka minimalna liczbe

ruchéw trzeba wykonat, aby wszystkie monety byly 9 - Liczby od 1do 9.W pola planszy (na

odwrécone ortami do géry? rysunku obok) nalgy wpisa& liczby ! 2
catkowite od 3 do 9 (liczby 1 i 2 zostaly

4 — Dziewié trojk atow. Liczby juz umieszczone) w taki sposaieby:

catkowite od 1 do 9 natg wpisa e suma czterech liczb umieszczonych w

w dziewie¢ matych trojlatow tak, polach kwadratéw 2 x 2 byla taka

by suma liczb znajdagych st w sama

szarych trojgtach byta 2 razy 4 « liczba napisana w polérodkowym (wyré&nionym

wigksza od sumy liczb z biatych obwddk) byta maliwie najwigksza.

trojkatow. Aby ci pomoc, dwie Podaj liczle rozwiazan, a przypadku, gdy jest wdej niz

liczby zostaly ju umieszczone w jedno, podaj 2 z nich.

trojkatach.
W Kkarcie odpowiedzi wpisz tylko liczby w biatych

tréjkatach. Jei jest wiccej niz jedno rozwazanie, to podaj 10 — kfamcy na kongresie. Na kongresie w Mathville
tylko jedno z nich. zebrato si 2000 matematykéw, z ktdrych 4@y jest



specjalisi tylko w jednej dziedzinie: albo jest
arytmetykiem, albo algebraikiem, albo georaetwsrod
nich @ 2 kategorie ludzi: ktamcy, ktorzy zawsze klami
oraz prawdomowni, ktérzy zawsze mawiprawd:.
Organizatorzy  kongresu zadaj kolejno  kademu
uczestnikowi trzy pytania: ,czy jestalgebraikiem?”, ,czy
jest& arytmetykiem?”, ,czy jeste geomet?”. Liczby
odpowiedzi TAK na kade z pyta s3 odpowiednio réwne:
100, 540, 1610lu jest kkamcdw na tym kongresie?

11 — Ciag bez powtérzé. Franek pisze @g liczb
uzywajac tylko cyfr 1, 2, 3, 4 i 5 w taki sposéke
dwie cyfry napisane obok siebig zne,

napisanych obok siebie cyfs szne.

15 — Turniej szachowy. W turnieju szachowym
uczestniczyta parzysta liczba graczy. zHg rozegrat
dokladnie jeda parte z kazdym z pozostatych. Bgiu

graczy przegrato po 2 partie ¢kby z nich), a pozostali
gracze wygrali po 2 partie (kdy z nich). Nie bytazadnego
remisu.llu graczy uczestniczyto w tym turnieju?

16 —lloczyn lenia. Gdy poprosimy leniwego ucznia Piotra
lekcewaacego arytmetyk, aby wykonat mngzenie dwéch
liczb catkowitych dwucyfrowych, to dadziemy zaskoczeni
jego metod postpowania. Oté wybiera on po jednej
cyfrze z kadego czynnika, oblicza iloczyn tych cyfr, a

wszystkie liczby dwucyfrowe utworzone z dwochhastpnie dopisuje (z lewej lub z prawej strony) do mieg

iloczyn dwoch pozostatych cyfr. Oczyeie, otrzymany

Na przyktad: cig 123134251 spetnia wymagane warunkiPrzez niego wynik jest prawie zawsze falszywy. Ale

ale chg 12315412 nie spetnia, bo liczba , 12" wymtje w
nim 2 razy.
lle cyfr jest w najdiuzszym cagu Franka?

KONIEC KATEGORII C1

pewnego razu udatlo mu ¢si o dziwo(!), otrzyma
prawidtowy wynik, ktéry jest liczip czterocyfrows nie
majaca W swoim zapisie cyfry 0.Znalezé¢ te liczbe
czterocyfrows.

KONIEC KATEGORII L1 i GP

12 —wiek de Morgana. Pewnego dnia matematyk de

Morgan, ktéry urodzit g i zmart w XIX wieku, na pytanie
ile ma lat, odpowiedziat w taki sposéb: ,...miateyn lat w
roku, ktérego numer byt réwny kwadratowi...”. W
ktérym roku urodzit si ¢ de Morgan?

13 —Cel 2000.Zaczynajc od 1 i wykonujc tylko dwa
dzialania:

dodawanie jedynki,

mnazenie przez trzy,

mozemy otrzymé liczbe 2000. lle co najmnigj
powyzszych dziatax (tacznie) trzeba w tym celu
wykona¢?

14 —Sudoku z kart. Pokratkowana plansza 4x4

zostala pokryta szesna-

stoma kartami: 1(as), 2, 3 i [ 1a Pl Tal " Ta
4 kazdego z czterech || "__ L w Jie
koloréw (trefl, karo, pik i Al ¥ : o
kier). Karty s odwrécone " gy { "":F *
grzbietami. As, 2, 3 i 4 [I® 4 1¥ P
s, wkade || PN,
kolumnie | w kadym z |\ (% _dfi® 4 ¥
czterech mniejszych ||¥. Ta s ]* r.i i* a
kwadratow 2x2 (powsta- |iw ,. 1, i»

tych po narysowaniu linii
pomigdzy drug i trzecia koluma oraz medzy drugim i
trzecim wierszem). Ponadto, karta trefl, kier, pikaro
znajduje s rowniez w kazdym wierszu, w kadej kolumnie

i w kazdym wyr@nionym kwadracie. Jedynka pik i dwdjka
kier zostaly ju odwrocone.Gdzie maze byé schowana
trojka trefl? W karcie odpowiedzi poddiczbg wszystkich
mozliwych miejsc dla tej karty i wspoétezine tych miejsc
(dla 1 pik @ to wspotrzdne (1,1), dla 2 kier — (3,4)).

KONIEC KATEGORII C2

17 —Kwadrat i punkt. Dlugosé boku kwadratowej parceli
wyraza sk liczba catkowity hektometrow. Pewien punkt
wewretrzny tej parceli znajduje siw catkowito-liczbowych
odlegtaciach (w hektometrach) od dwéch nieréwnolegtych
bokéw parceli oraz od wierzchotka wspoélnego dla clwo
pozostalych bokéw. Wiedez, ze suma tych trzech
odlegtasci wynosi 10 hmpbliczyé powierzchnig parceli.

18 —Zebranie rodzinne. Zebrato st 36 cztonkéw rodziny
Chandelle, wszyscy w #aym wieku. Najmtodszy
uczestnik zebrania miat 21 lat, a najstarszy 56 Adty
upamgtni¢ to spotkanie, urglzono sesj zdjgciowa. Na
kazdym zrobionym zdjciu znajduje s 6 os6b i zawsze
istnieja. wéréd nich co najmniej dwie osoby, ktérych lata
wyrazaja sie kolejnymi liczbami. Nie zrobiono dwéch zdj

z tymi samymi osobamile co najwyzej zrobiono zdjeé¢?

KONIEC KATEGORII L2 i HC

POWODZENIA'!



